



# 全球寻找新冠特效药走到哪一步

世卫启动“团结试验+”项目，研发主要有两条路径

尽管新冠疫苗已在多国大规模接种，但全球疫情依然持续，变异病毒给疫苗带来的挑战也让科学家意识到开发治疗药物的急迫性。近日，世界卫生组织启动了在新一阶段寻找新冠治疗药物的项目“团结试验+”，一些研究团队也公布了研发最新进展。

当下，寻找新冠特效药主要有两条路径：以抗体类为主的生物大分子药物，以及可抑制病毒侵入、复制等环节的小分子化合物药物。全球研发进展如何？都有哪些较有潜力的“选手”？

## “速度型”选手

### 生物大分子药物

目前，全球研发进展较快的是生物大分子药物，主要为抗体类，包括单药使用的单克隆抗体和联合使用的“抗体鸡尾酒疗法”。抗体类药物已在美国、英国、日本等国陆续获批上市或获得紧急使用授权，用于新冠治疗。

“通过抗体与新冠病毒结合，可阻断病毒与人体细胞结合，进而抑制病毒进入细胞进行复制。抗体不仅可用于治疗，也可通过直接被动免疫用于预防。”腾盛博药高级副总裁、生物制药部门负责人朱青博士对记者说。

据专家介绍，目前治疗轻中度新冠患者，主要有3款抗体类药物获批：美国维尔生物科技公司和英国葛兰素史克公司联合研发的单抗、美国礼来公司研发的单抗，以及美国再生元公司的“抗体鸡尾酒疗法”REGEN-COV。它们用于早期治疗，可降低患者发展为重症的几率。

中国国药集团近日宣布发现了针对德尔塔变异毒株有效的单抗(2B11)，其对新冠肺炎的预防和治疗效果已在小鼠模型中得到验证，临床申报工作正有序推进。



不同抗体联合使用的“抗体鸡尾酒疗法”也有较好疗效。再生元公司的REGEN-COV由两种单抗组成，已被美国食品和药物管理局批准紧急使用。近期，日本和英国正式批准该疗法用于新冠治疗。

由清华大学、深圳市第三人民医院和腾盛博药合作研发的“抗体鸡尾酒疗法”——BRII-196 / BRII-198联合疗法的研发进展也较快。该疗法Ⅲ期临床试验本月在美国、巴西、南非、墨西哥和阿根廷完成846名受试者入组工作，在中国的Ⅱ期临床试验也已于今年7月启动。体外研究证据表明该联合疗法对多种变异毒株均保持抗病毒活性。

还有些抗体类药物具有免疫调节作用，可控制新冠导致的炎症，如托珠单抗。中国科学技术大学曾率先提出“托珠单抗+常规治疗”免疫治疗方案。托珠单抗已获英国国民保健制度授权，作为新冠重

症患者治疗药物应用。

以色列科学家开发的新冠新药EX-O-CD24的临床试验数据近期吸引诸多媒体关注，据报道参与试验的重症患者超过90%在5天内治愈出院。这是一种使用外泌体技术通过鼻腔给药的CD24分子药物，可抑制重症患者免疫失衡状态和细胞因子风暴。但该成果尚未在学术期刊上发表，受试者仅有几十人，效果有待进一步验证。

## “潜力型”选手

### 小分子化合物药物

与生物大分子药物相比，小分子化合物作用机理多种多样，可抑制病毒的吸附、侵入以及病毒的复制、组装和释放等各环节。目前主要是“老药新用”，如羟氯喹和瑞德西韦，但尚未有特效药产生；也有一些处于临床试验阶段的在研新药。

当下被认为极有开发前景的小分子抗新冠病毒药物是莫那比拉韦，这是一种针对RNA病毒的广谱抗病毒口服药，适用于轻中症患者。美国北卡罗来纳大学今年6月上传的莫那比拉韦Ⅱ期临床试验数据显示，早期新冠感染者治疗5天后基本已无法分离出复制型病毒，病毒

清除时间显著快于安慰剂组，药物安全、口服耐受良好。

美国辉瑞公司正在研发一款刚进入I期临床试验的小分子口服药物“PF-07321332”。它通过抑制新冠病毒主蛋白酶，防止病毒将长蛋白链切割成其自我复制所需的部分。

全球健康药物研发中心主任、清华大学药学院院长丁胜在接受记者采访时说，在大规模推广方面，小分子口服药物更具优势。因为抗体类药物多为注射用药，不方便轻症非住院患者使用，且存在成本高、应对病毒变异难、需冷链运输等问题，较难广泛用于早期防控。

丁胜说，相比之下，小分子药物可口服，方便早期用药；合成成本低，可常温保存，便于发展中国家采购使用。小分子药物所针对的病毒靶点出现突变的可能性低，应对突变比抗体药有效。他认为，开发小分子口服药物可快速用于密接者等高风险人群，或可帮助轻症患者快速控制病情。

相关专家认为，通过“有苗有药”做到预防与治疗结合对控制疫情意义重大。结合目前全球疫情形势看，未来还应重点开发有效的早期预防用药、可降低死亡率的重症用药、可应对变异毒株的广谱抗病毒药物等。

新华社电

# 阿富汗存在美联储的21.9吨黄金被冻结

## 美国宣称冻结这些财产旨在切断塔利班的“财路”

### ■ 拜登冻结阿富汗在美资产

据报道，阿富汗塔利班虽然如闪电般攻入喀布尔并执掌大权，但要拿到该国中央银行的资产却没那么容易。据阿富汗前央行行长艾哈迈迪透露，截至他15日离开阿富汗前的一周，阿富汗央行拥有包括外汇和黄金在内的资产总额达90亿美元，其中70亿美元以现金、黄金、美国国债和其他纸币的混合形式存放在美联储。

美国“石英”网站报道称，拜登政府冻结了阿富汗政府在美国银行的资产，防止塔利班获得数十亿美元资金，包括价值13亿美元的黄金储备，据称这1731根金条存放在曼哈顿金融区的纽约联邦储备银行的金库中。根据国际货币基金组织的估算，这些储备能够让阿富汗支付15个月的进口产品。

### ■ 经济封锁将加剧紧张局势

俄罗斯普列汉诺夫经济大学副教授沃龙科娃评论称，对阿富汗的国际经济和金融“封锁”将加剧该国社会的紧张局势，可能导致阿富汗国内市场商品短缺、物价空前上涨和本国货币崩溃。

艾哈迈迪称，阿富汗央行的储备资产几乎都在境外，除美联储外，还有部分在外国账户，包括位于瑞士巴塞尔的国际清算银行。而上述外汇储备，塔利班基本得

不到，因为其政权尚未得到美国等国的承认。

已逃离出境的艾哈迈迪拒绝透露他和家人目前所在之处，说是个人安全考虑，不过他爆料的逃亡经历充分暴露出阿政府崩盘之际的窘境：15日他还在办公，不料形势急转直下，他在仓促登机时被挤掉了一只鞋，连背包都没带。

综合《环球时报》、中央电视台报道

**塔利班宣布特赦阿富汗总统任命阿富汗央行代理行长**



阿富汗总统加尼

据中央电视台报道 塔利班高级成员哈利勒·拉赫曼·哈卡尼22日在接受巴基斯坦媒体采访时表示，塔利班已决定对阿富汗总统加尼、第一副总统萨利赫以及总统安全顾问穆希卜实施特赦，并允许目前人在阿联酋的加尼和穆希卜返回阿富汗。

当地时间23日下午，阿富汗塔利班在社交媒体宣布，已任命哈吉·穆罕默德·伊德里斯为阿富汗央行代理行长。自8月15日塔利班控制阿富汗首都喀布尔以来，阿富汗国有及民营银行一直处于关闭状态。塔利班发言人扎比胡拉表示，新的代理行长将努力调整阿富汗银行运作，解决人民的日常交易困难。

阿富汗塔利班23日还警告说，美国政府如果延长从阿富汗撤军的期限将面临“后果”。同日，塔利班宣布该组织已向唯一未占领的潘杰希尔省附近部署兵力。

## 关注

### 出于政治原因 美英常冻结他国资产

据介绍，这不是美国第一次冻结阿富汗的资产。1999年，塔利班首次控制阿富汗的3年后，美国也冻结了阿富汗的资产。2002年1月，美军推翻塔利班政府后，资产解冻，价值1.93亿美元的黄金和存在美联储的2400万美元其他资产归还了阿富汗政府。

美国CNBC网站称，各国中央银行，尤其是发展中国家的中央银行，经常将其资产存放在海外机构，如美联储或英格兰银行。俄《消息报》称，美国和英国出于政治原因经常冻结其他国家的资产，最近的例子是委内瑞拉，因为英国不承认马杜罗政府的合法性，所以拒绝将该国黄金储备交给新政府。

